

В Диссертационный совет Д 212.196.16  
на базе ФГБОУ ВО «Российский  
экономический университет им. Плеханова»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Борисова Антона Юрьевича  
**«Поведенческая экономика как направление современной  
экономической мысли»**, представленной на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – «Экономическая  
теория»

Поведенческая экономика как отраслевая дисциплина сложилась на рубеже веков, хотя первые работы, которые сейчас принято к ней относить, появились несколько раньше. Однако именно в начале нынешнего века экономисты пришли к пониманию того, что можно совместить психологию и классическую экономическую теорию и посмотреть на поведение реальных людей с экономической точки зрения. В 2017 году Ричард Талер получил Нобелевскую премию за исследования в области поведенческой экономики. В Высшей школе экономики этим направлением с 2009 года занимается Научно-учебная лаборатория экспериментальной и поведенческой экономики ВШЭ. Большой интерес к развитию поведенческой экономики говорит об актуальности диссертационного исследования автора.

Автором изучены и критически анализируются известные достижения и теоретические положения других авторов по вопросам поведенческой экономики. На основании их анализа автор показывает свой взгляд на развитие поведенческой экономики как направление современной экономической мысли. Он на основе анализа развития выявил предпосылки, обусловившие формирование ПЭ как нового направления экономической теории и разделил их на 3 группы: социально-экономические, научные и технологические.

На основании выделения доминирующих методов исследований в ключевых работах, автор описал хронологию развития ПЭ, выделил в ней и

раскрыл сущность трех этапов её развития: интроспективный, когнитивный и психофизиологический.

Как следует из автореферата автор уточняет научное содержание понятия ПЭ. Он рассматривает её как совокупность позитивной ПЭ, стремящейся на основе изучения процесса мышления построить дескриптивно точные модели поведения человека и их влияния на хозяйственную жизнь.

Автором выявлены и систематизированы ключевые положения позитивной части ПЭ, которые характеризуют особенности человеческого мышления, оказывающие существенное влияние на принятие решений. Эти положения автором предложено разделить на группы, которые подробно описаны в автореферате.

Заслуживает особого внимания тот факт, что на основе анализа основных проблем и недостатков ПЭ, автором сформулирована концепция создания сравнительной ПЭ. Её основной задачей должно стать выявление различий в особенностях мышления, которые могли бы оказывать влияние на экономическую деятельность субъектов хозяйствования.

Автор достаточно корректно использует известные научные методы обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций.

В целом, результаты, полученные автором, являются новыми научными знаниями в отраслевой дисциплине «Поведенческая экономика». Они развиваются теорию поведенческой экономики как направление современной экономической мысли.

Практическая значимость полученных автором результатов заключается в возможности их использования для принятия эффективных экономических решений в условиях риска. Модель систематизации основных положений ПЭ может быть использована при чтении лекций по данной дисциплине.

Полученные автором результаты соответствуют проведенным ранее исследованиям.

В качестве замечаний необходимо отметить следующее:

- Весьма спорный выбор объекта исследования, которым автор определил развитие экономической мысли второй половины XX – начала XXI века. Было бы целесообразней в качестве объекта исследования выбрать поведенческую экономику, а в качестве предмета исследования процессы её становления и развития. Хотелось бы, чтобы автор при защите диссертации высказал свое мнение по этому вопросу.

- Автор в автореферате допускает не корректные с научной точки зрения выражения «хозяйственная жизнь», «и многих других аспектов».

Указанные замечания не снижают общей ценности работы и не влияют на главные теоретические и практические результаты диссертации.

На основании автореферата можно заключить, что работа является законченной и выполнена в полном объёме на высоком научном уровне. Автором даны аргументированные рекомендации по использованию полученных им научных выводов.

Работа соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор Борисов Антон Юрьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Смагина Валентина Викторовна, д.э.н., профессор,  
ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет  
имени Г.Р. Державина», проректор – главный ученый секретарь,  
392 000, г. Тамбов, ул. Интернациональная, 33,  
тел.: 8 (4752) 72-90-02, E-mail: troveo@mail.ru

